
Leto VUI. Ste v. 16.
P o štn in a  p la č a n a  v (gotovini.

V Krškem, v četrtek 28. februarja 1924. Posamezna štev. 1 Din.

Izhaja razen ponedeljka in dneva po 
prazniku vsak dan. 

(Začasno le dvakrat ne teden.) 
Uredništvo in upravništvo: KRŠKO.

Naslov za dopise: »Naprej«, Krško. 
Ček. rač. št. 11.959.

Stane mesečno 20 Din, začasno 10 D. 
za Inozemstvo 30 Din, začasno 15 D. 
(dokler ne začne zopet redno izhajati*)

O g l a s i :  prostor 1x87 mm 1 Din. 
Mali oglasi: vsaka beseda 50 p, najmanj 5D.
Dopise frankirajte in podpisujte, 
sicer se ne priobčijo. Rokopisi se 

ne vračajo.
Reklamacije za list so poštn. proste.

Glasilo Socialistične stranke Jugoslavije.

Letnik VI., štev. 9. w  I T  T f  ¥  /L  Glasilo Kmetsko-delavske zveze.
Četrtkova številka »Napreja« I  |  I  I I  1 ^ ^  | \  I  1  ¥ l  a “ ~

izhaja kot tednik: M m J  JL JL m . S t a n e  letno 60 Din, — mesečno 5 Din-

Poročilo o XV. strankinem 
zboru.

2. februarja popoldne.
(Nadaljevanje.)

Bernot: Predvsem odgovor s. Jerama. Nemo* 
goče je, da prevzame uprava .Napreja' pri sedanjem 
številu nastavljencev še to nalogo, da bi sama iz
polnjevala položnice. Zato bi bilo treba posebne 
moči. ki jo pa uprava zdaj finančno ne prenese. 
Vsak naročnik mora vsaj približno vedeti, koliko 
dolguje. Naša uprava zaenkrat ne utegne niti tega 
dela. da bi ne prilagala položnic tistim naročnikom 
ki imajo naročnino plačano za naprej. (Medklic: V 
4 urah je to lahko narejeno.] Kdor tako misli in je 
tudi zmožen to narediti, naj ie pride k nam v službo, 
zaslužil si bo boljšo plačo nego v tovarni. Sicer pa 
zakaj bi nalagali upravi še več dolžnosti, ko še se* 
danjih ne more izvtševati Zakaj je ne bi rajši raz* 
bremenili Vsak zaupnik naj bi sočasno s članarino 
pobral za svojih 10 članov tudi naročnino, pa bi 
bilo vse še' mnogo bolje. Glede kontrole in možnosti 
točnih javnih računov smo že začeli tudi v to uva
jati naše delavstvo potom naših organizacij. Tako 
n. pr. vidi lahko vsak član v listu, če je njegova or
ganizacija obračunala. Tudi višino raznih prispevkov 
lahko kontrolira, če primerja objavljene prispevke 
s prispevki na razvidni poli krajevne organizacije, 
ki mora biti obešena na vidnem mestu, bodisi v stal
nem lokalu krajevne organizacije, ali vsaj o priliki 
članskih sestankov. Tako se vsak član lahko prepri
ča o tem, koliko je organizacija prejela prispevkov, 
koliko je obračunala tajništvu in koliko je tajništvo 
prejelo in izkazalo. Tako kontrolo bo stranka vpel
jala, čim bo tisk povečan tudi za druge dohodke in 
izdatke, ne samo za tiskovni sklad in roparske vi
teze. Za vse bomo vodili javne račune. Tudi nakupe 
itd. bomo vršili javno. Seveda bo za to vse treba 
boljše uprave. Če hočemo pa to imeti, vam bom iz 
proračuna povedal, da bi moral .Naprej' pri seda
njem številu naročnikov veljati 43 Din mesečno. Se
veda so pri tej postavki upoštevane vse potrebe za 
pravo upravo. Tako n. pr. primerni prostori, zadost
no število nastavljencev, zavarovanje proti požaru, 
proti vlomu itd. Vsega tega danes nimamo. Če bi 
imeli pa 3000 naročnikov bi veljal .Naprej' pri vseh 
ugodnostih samo 18 Din mesečno. [Medklic s. Weis- 
bacherja iz Litije: Bom pa 2 naročil.] Da, sodrugi, 
izplačalo bi se bolj po 2 izvoda naročati Seveda si 
moramo mi delati proračune s tistim, kar je. Teh 43 
Din na mesec bi dandanes malokje kak delavec 
žrtvoval za svoj dnevnik. Zavednost še ni tako da
leč. Tako torej bomo morali še dalje kuhati z vodo. 
In samo od vas sodrugi je odvisno, če pridemo vsaj 
v doglednem času iz tega blata ali ne. Delajte med 
člani in somišljeniki. Od moža do moža pojasnjujte 
naše stališče, pa bo delavstvo čim dalje bolj spoz
navalo, da spada v stranko in da mora sodelovati, 
potem bo več naročnikov in bo .Naprej' lahko boljši 
in cenejši. [Medklic: V kolikih izvodih izhajajo se
daj naši listi?] To je tudi že izkazano na zadnji stra
ni pri podpisu lastnika in odgovornega urednika. 
Na tistem mestu vidite številko, ki označuje število 
tiskanih izvodov.

Leskošek, Celje: Iz teh resnih debat mi silijo 
v spomin razmere starih časov, ko so šli od stran
kinih zborov vedno le posamezniki, brez zavesti 
skupnih koristi, edino za svoj osebni interes, kakor 
n. pr. v volilnem boju itd. Svetek je rekel tekom vo
lilnega boja 1920.: Nieo šle v volilni boj stranke, 
odločevali so posamezniki Mi smo mu dali prav in 
smo mislili, da je tudi on pravi pristaš kolektivizma, 
ker je govoril resnjco. Borili smo se proti tistemu 
sistemu. Ko je pa zmagal sedgpji kurz, so mnogi 
prejšaii kritiki rekli da tako spet ne gre. Toda mi 
smo ostali na pravilniku in ga moramo še nadalje 
varovati Z našim tiskom smo branili načelo javnosti 
in smo se obdržali čisti Nasprotniki pa so bili za 
oneča&enje stranke, za kompromise. Tako smo se 
prebili eni in drugi do današnjega dne. Eno vemo 
zagotovo: Delavstvo, ki je šlo iz stranke h kompro-

misarjem, ima zaupanje le v voditelje, ki so mn o- 
sebno simpatični Takega delavstva mi ne smemo 
marati. Spomnimo se na naše zadnje poslance. Tak
šni ljudje seveda niso mogli delati za boljši dru
žabni red. Lepe besede brez dejanj tudi takrat niso 
mogle pomagati Naša stranka je pred dvemi leti iz
vršila ostro zarezo v ta gnojni tur in vzdržala do 
danes ves ogabni boj proti njej. ki so ga vršili nek
danji njeni pristaši. Ta zmaga je posledica vztrajne
ga dela in predvsem načela javnosti, brez katerega 
ne bi bili mogli kljubovati navalom vsakovrstnih 
provokatorjev.

B5hm [gost iz Celja]: Bilanco je prav lahko 
kontrolirati, če zasledujemo natanko ves drugi pro
met in če primerjamo potem končne vsote posameznih 
računov z objavljenimi zneski. Mnogo se že danes 
objavlja, kadar bo stranka Imela prostor v svojem 
tisku tudi za specifikacije, bo prav lahko mogoče 
kontrolirati tudi naročnine in sploh vse druge do
hodke in izdatke.' Postopoma bomo morali začeti ob
javljati vse, kar se tiče našega strankinega gospo
darstva. .Razni zneski" v bilanci naj se specificirajo. 
Ljudi pa moramo navajati k znanju o bilanci.

MSderndorf er, Mežica: Zdaj imamo 2 predloga 
za odglasovanje: I. .Vorvvarts' naj izhaja še nadalje 
vsakih 14 dni — .Naprej' naj postane čimprej dnev
nik. [Soglasno sprejeto.] II. predlog, naj ,Vorwarts' 
preneha izhajati s tem torej odpade.

Naslednji sklep mora biti glede tega, če naj 
priznamo .Napreju' še nadalje popolno svobodo pi
sanja. Ta pravica velja za organizacije, strankino 
vodstvo in pokrajinsko tajništvo. Jaz sem proti vsem 
omejitvam. — [Medklic s. Umeka, iz Globokega: Če 
je potrebno, naj piše .Naprej' o strankinih zadevah 
na 3. strani]

Eisinger: Sem za to, da na prvi strani ne bo 
polemiziranja. Uvodnik naj bo vedno lep in iz sve
ta. Saj je dovolj, če so napadi na notranjih straneh.

M&derndorfer, Mežica: Moje mnenje je, da mora 
biti na uvodnem mestu tisto, kar mora vsak čitatl 
Napačno bi bilo. če bi pisali o visoki politiki in skri- 
vali bolečine, ki nam rušijo pokret Konštatiram dalje, 
da je .Naprej' doslej pisal vedno v smislu sklepov 
lanskega strankinega zbora.

(Dalje prihodnjič,]

Klerikalna demagogija na Je
senicah.

Občinske volitve so zaenkrat pri kraju, ali 
vendar se moramo malo dotakniti volilne agitacije, 
ki se je vršila zadnji teden pred volitvami

V petek 15. IL so klerikalci sklicali potom ve
likih lepakov shod, na katerega so spravili vse, 
sploh vse, kar je že in še lezti moglo.

Tega shoda smo se udeležili tudi nekateri so
cialistični radovedneži ki smo klerikalcem trn v 
peti, poslušat smo šli pa samo zato, da vam more
mo podati vsaj majhno sličico tega shoda.

Prvi govornik je bil g. profesor Mazovec iz 
Ljubljane, ki je prav pesniško predaval nekaj o 
Markovem protokolu, ali seveda le tisto, kar je za 
njih ovčice, vse drugo, kar bi pa znalo roditi kako 
nezaupanje ali nesoglasje, je pa ta dični gospod iz
pustil. Ali veste, o čem je začel potem predavati? 
O avtonomiji Nemec bi rekel: »Aber hor auf mit 
deinem Quatsch" — Prenehaj z blebetanjem — nam 
Slovencem pa je seveda že prirojeno, da radi po
slušamo take klobasanje. Pravil je, da ne smemo 
biti tako nepotrpežljivi, kaiti avtonomija ne more 
priti tako hitro, kakor bi kdo konjička prijahal, ter 
da bomo mogli prav gotovo še čakati par let ali pa 
še celo 5 do 10 let: pristavil je še, da je to težka 
reč in da se ne da vse v enem dnevu narediti Vi 
lahko servirate vašim backom, karkoli se vam po
ljubi, mi smo pa drugače slišali, namreč to, da je 
g. Korošec že zdavnaj poslal avtonomijo iz Beogra
da, ker pa je takrat slučajno dalj časa deževalo, je 
ta avtonomija segnila. Sedaj se pa posvetujejo, kaj 
ž njo narediti. Mi vam svetujemo, da jo z dišečim 
oljen namažete in zavijete v fin svilen papir, ter

tako pokopljete v najbližji kup gnoja, ker šepnita 
reč drugam ne spada.

Nato se je oglasil k besedi centralni tajnik 
JSZ, ki je pripovedoval same štorije. Najprvo je 
povedal, kako se je Ribničan ženil, pozabil pa tudi 
ni na presvetlega cesarja Franca Joškota, ki jim je 
še danes nad vse ljub itd. Ko pa mu je vse to po
šlo, se je pa dotaknil tudi občinskih volitev, hotel 
je tudi malo poagitirati. Ali čujte in strmite, kaj je 
ta dični gospod vse povedaL Izrazil se je, da je 
vsak volilec sam za sebe pred bogom odgovoren, 
kam bo spustil v nedeljo svojo kroglico.. Sodr. ured
nik, povej mi vendar, kako misliš ti, kaj bi rekel k 
temu g. pater Tominc, ki je kakor posnemam iz ča
sopisja, velik in goreč zagovornik sv. cerkve. Jaz 
mislim, da ako je pravi Kristov namestnik in ako 
hoče učiti pravi Kristov nauk, potem mora javno po
vedati da je to lumparija, barabstvo, bogokletstvo 
in bogoskrunstvo. Ali ni tako. sodr. urednik ? Povej 
mi še to, sodr. urednik, ali je res rimsko katoliška 
cerkev tako nepoštena, da dopusti, da njeni pristaši 
njenega boga tako podlo izrabljajo v politične svrhe ?

Nato se je oglasil k besedi s. Jeram (ki so pa 
takoj zavpili: Ven žnjim!] in poudarjal kako ne
pošteno je to, da so razveljavili zadnji dan pred 
volitvami kandidatno listo SS J. Pregovor pravi, ako 
psu na rep stopiš, da zacvili, in tako je zacvilil tudi 
g. kaplan Pivk, kajti on je tisti, ki se je zaklel, da 
bo delal tako dolgo, da bo listo S S J razveljavil. 
Rekel je: »Vi mi hočete očitati nepoštenost!" Pri 
tem je položil roko na srce in rekel, da on ljubi 
samo poštenost in čisto resnico. Pa ne, kaplan, po
mlad se bliža in vaše maslo na glavi je vsak dan 
bolj v nevarnosti. Le glejte, da vam ne prične iz
pod kape kapljati, kajti na črni obleki kakor jo no
site vi, se madeži kaj hitro poznajo. Ako nas bo
ste le preveč izzivali, bomo primorani povedati, da 
poštenost in resnica še ni vse, kar vi ljubite ter da 
prav radi tudi kaj drugega pogledate. Da, prav 
tako.

Vsem obiskovalcem tega shoda pa priporoča
mo, da si govore teh treh govornikov prav dobro 
zapomnijo za prihodnje občinske volitve, k i vsaj 
upamo, ne bodo predaleč. — Hudomušen rado* 
vednei.

Odprto pismo
Ivanu Ureku v Globokem št. 12. bivšemu narod
nemu poslancu SKS in podpredsedniku narodne 
skupščine, sedanjemu članu konzorcija »Narodnega 

dnevnika",
L. 1920, ko sem bil brez vse krivde kot že

lezničar preganjan pod ministrovanjem drja Korošca 
in vržen ob času železničarske stavke v ječo — z 
menoj mnogo drugih — ter med tem časom brez 
vseh dokazov kakšne krivde odpuščen iz službe —- 
kriv sem bil le tega, da sem bil solidaren s stav- 
kujočimi—, takrat je zgoraj omenjeni govoril med 
ljudstvom o meni, da sem protidržavni element itd. 
Pozneje, ko sem se vrnil domov k materi, je Urek 
kot narodni poslanec, kot »zastopnik kmetskega in 
revnega ljudstva" priskočil na pomoč takratni reak
ciji. ki jo je izvajalo prometno ministrstvo nad zbe
ganimi železničarji. Izšla je naredba, da ne sme 
nihče imeti ali rabiti orožja brez orožnega lista. Ker 
se je v hiši moje matere nahajalo orožje, sem ga jaz 
prijavil okrajnemu glavarstvu v Brežicah ter prosil 
za orožni list na moje ime, Okrajno glavarstvo je 
po vseh poizvedbah poslalo občinskemu uradu v 
Globokem obvestilo, da naj dopošljem kolke in 
dobim potem orožni list. Ko je Urek to zvedel, je 
takoj s pomočjo Keneta ml in še nekaterih drugih 
pristašev SKS protestiral pri okrajnem glavarstvu, 
češ, da sem jaz protidržavni element in da ne smem 
dobiti orožnega lista, ker da bi nekatere osebe ne 
bile pred menoj varne življenja. Glavarstvo mi je na 
ta način orožje odvzelo. Nič ni pomagalo, da sem 
protestiral, da nima niti Urek niti kdo drugi pravice 
tako postopati s  mano. Končno sem le zmagal, in 
sicer s preiskovalnim aktom iz časa moje aretacije 
ob železničarski stavki. Zahteval aem, da ga gla*



verstvo fekvirira in se prepriča o mojem protidr- 
žavljanstvu. Glavarstvo mi je nato oroije vrnilo in 
mi izročilo orožni lisi

Ker je glavarstvo pokazalo tako malo volje 
plesati po Urekovem diktatu, je ta pričel s pomočjo 
nekaterih beogradskih vodilnih osebnosti gonjo proti 
njemu, osohito proti tedanjemu glavavarju drju 
Koropcu.

Med tem časom je kupil Kene mlajši od ba
rona Buttlerja v Globokem za 70.000 K posestvo, 
ki meri približno 25 ha. Ker je bil baron Buttler tuj 
državljan, je državni sekvester imenoval Ureka za 
sekvestra Buttlerjeyega posestva. Ker je bilo to 
posestvo po ceni in je šlo Kenetu za lastni dobiček 
je pozabil na tiste siromake, ki jih je samostojna 
agitacija zaslepila, da so volili njega in njemu po
dobne v razne zastope samo zato, da so dobili 
nekaj košev sena in kak liter vina. Pozabil je tako 
popolnoma, da mu je bilo vseeno, ali uživa pri si
romakih ugled ali ne. samo da postane lastnik 
posestva. Ureku je pa šlo za politični kapital in pa 
zato, da ne pridejo zaslepljeni siromaki do pameti 
in do svojega prepričanja in do prave ideje, kakor 
bi lahko prišli, če vidijo, kdo se je polastil posestva. 
Urek je pa tudi med volilno agitacijo 1, 1920 ob
ljubljal, da če bo izvoljen za poslanca, da bo za
stopal kmeta ter da bo delal na to, da si kmetje 
pridobe vedno več posestev in da še bolj zasuž
njijo poljske delavce in male kmete, zdaj naj bi pa 
dobil vse posestvo samo Kene. Zato je začel proti 
Kenetu zahrbtni boj, da mu prepreči pridobitev po
sestva in mu kupno pogodbo razveljavi, Mi socia
listi smo in bomo vedno proti vsaki takšni politični 
demagogiji in špekulaciji ki ljudstvo samo tepe, in 
smo se takoj javno izrazili, da je proti morali če si 
Kene. ki je prej obljubljal pomoč siromakom, pri
lasti toliko zemlje in da je še bolj nemoralno, če se 
Urek, ki je v parlamentu glasovid proti razdelitvi 
veleposestev, tukaj zavzema za razdelitev. S tem 
ne slepi samo siromakov, ampak tudi trdnejše kmete 
in pomaga tujemu kapitalistu baronu Buttlerju do 
denarja.

Mi socialisti smo takoj vložili na ministrstvo 
v Beogradu pismeno pritožbo in zahtevali, naj ne 
potrdi pogodbe niti Kenetu, niti Ureku, ki jo je 
sklenil nekaj pozneje kakor Kene, z Buttlerjevim 
zastopnikom dr. Stickerjem v Brežicah, ampak naj 
Buttlerjevo posestvo razdeli po načelih agrarne re
forme, ali pa naj ustanovi agrarno zadrugo, bi bi 
najbolj koristila delavnim poljedelcem. Pritožbo smo 
izročili drju Korunu, takratnemu narodnemu poslancu, 
ki je bil 1.1920 od delavcev izvoljen na socialistični 
kandidatni listi.

Ko je. Urek to zvedel, je začel pritiskati na 
dr. Koruna, naj pomaga delati na to, da naj mini
strstvo pravde, takrat pod vodstvom dr. Laze Mar
koviča. razveljavi Kenetovo pogodbo ter uveljavi 
njegovo. Tako se je tudi zgodilo. Urek je prišel iz 
Beograda in je trdil, da so socialistični poslanci to 
skuhali Hotel je pač ostati vplivna osebnost v sa
mostojni stranki in pogaziti Kenetov vpliv. Meni je 
pa rekel, da je storil to on in sicer radi tega. ker 
bi bili Ken ̂ a siromaki ubili, če bi zmagal s svojo 
pogodbo. Povedal pa Urek še do danes ni, kdo so 
bili tisti, ki so hoteli uboj izvršiti.

Jaz nisem verjel niti Ureku niti drju Stickerju 
in sem vprašal osebno drja Koruna, kako se je 
vendar delalo o tej stvari v Beogradu, ker mi ne 
moremo dovoliti, da bi se samostojni poslanci skri
vali za hrbte socialističnih poslancev, Dr. Korun mi 
je izjavil, da je on sicer pomagal Ureku interveni
rati pri ministrstvu pravde, da pa naj tega politično 
ne izrabljam. Iz Beograda mi je tudi pisal, da mu 
je Urek obljubil, da bodo upoštevani pri razdelje
vanju zemlje tudi moji predlogi in naši člani. Tudi 
dr. Sticker me je prosil, naj nikar ne delam proti, 
ker se boji, da bi ministrstvo potem ne hotelo raz
veljaviti Kenetove pogodbe in potrditi njegovo. 
Klical me je večkrat osebno v pisarno, enkrat celo 
pismeno in mi je pri tisti priložnosti čital navodila, 
ki jih je dobil iz ministrstva v Beogradu, kako naj 
nastopa, da bo ministrstvo lažje razveljavilo Kene
tovo pogodbo, Urek je obljubljal — zapisano je to 
v aktih pri oddelku ministrstva za notranje zadeve 
v Ljubljani, da bo baron Buttler delil zemljo med 
revne poljedelce sporazumno z zastopniki vseh 
strank, torej z občinskim odborom. Urek je to se
veda samo zato obljubil, da je lažje dosegel razve
ljavljenje pogodbe, pozneje je pa poslal dr, Stickerja 
v Gradec za baronom Buttlerjem, da mu da poob
lastilo, da bo on sam delil zemljo, kakor mo bo 
strankarsko bolj ugajalo. Kar se je tudi zgodilo.

Vse, kar je Urek tozadevno delal, je delal na 
najbolj ogaben, zahrbten in zvit način s pomočjo 
advokata drja Stickerja.

Prišle so zopet državnozborske volitve in 
samostojni župan je v volilnem imeniku izpustil več 
pristašev klerikalne in socialistične stranke. Ker sta 
Jože Molan in Ivan Urek nezakonito postopala, so 
sklenili ostali odborniki to preprečiti z deputacijo 
na okrajno glavarstvo bodisi z uradno pritožbo. 
Odborniki so postopali popolnoma pravitno, toda 
okrajno glavarstvo ni nič ukrenilo. Večkrat so se 
zaman pritoževali, končno sta Urek in Molan napra
vila ovadbo na državno pravdništvo, češ, da sta bila 
žaljena. Pripomnila sta v ovadbi, da ju je žalil pisme
no Martin Umek, brezposelni železničar, ki je bil 
radi komunistične propagande 1.1920 iz službe od
puščen, ki je dal tudi podpis Jožeta Hotkota fal- 
sificirati ali pa ga je sam falsifidral zato predlagat«

naj bo kaznovan. Lastnoročno sta ovadbo podpisala 
Jo ie  Molan in Ivan Urek Kot »brezposelni želez
ničar" sem nato vložil prošnjo na borzi dela v Ma
riboru za brezposelno podporo. Ker pa je za tako 
prošnjo treba potrdila o resnični brezposelnosti, sem 
prosil župana Molana, da mi naj da tako potrdilo. 
Župan pa je izjavil, da sem zaposlen pri svoji ma
teri in da mi ni treba brezposelne podpore.

Tako nesramno delata Urek kot odbornik in 
Molan kot župan občine Globoko, Tukaj vesta, da 
sem zaposlen, v državnem pravdništvu pa kričita, da 
sem brezposeln in komunisti To dela tisti Urek. ki 
me je svoječasno prosil, naj mu pomagam, da bo 
razveljavljena Kenetova pogodba; takrat mu seveda 
nisem bil komunist. To dela tisti Urek, ki kriči po 
shodih, da zastopa kmeta in delavca, po drugi strani 
pa namigava državnemu pravdništvu, da je delavec 
državi nevaren element itd.

Zapomnite si pa, g. Urek, da bom skrbel, da 
pridejo vsi Vaši grehi in grehi Vaših agitatorjev na 
dan in da pridete vsi skupaj tja kamor spadate.

Martin Umek
(Op. ur. Mi priobčujemo to pismo v celoti za

radi vzgoje našega ljudstva. Na tem zgledu se 
dobro vidi, kaj je demagogija in kaj korupcija, zakaj 
se agrarna reforma ne izvršuje in kako je treba 
delati če hočemo socialisti te krivice odpraviti. Vidi 
se posebno tudi to, da so dobre organizacije in 
odkritosrčen tisk mnogo več, nego pa — slabi 
poslanci].

Tedenski pregled.
Kakor je bilo pričakovati, tako se je zgodilo: 

pri parlamentarnem glasovanju, če naj pridejo korup
cije bivšega pravosodnega ministra dr. Laze Marko
viča pred sodišče ali ne. je večji del opozicije bil 
odsoten in je predlog propadel

Radičevci so se s Hrvatsko zajednico zopet 
združili v eno stranko.

Naenkrat smo zvedeli, da vlada v albanskem 
Skadru velik glad in da je tamošnje prebivalstvo 
zaprosilo našo vlado, naj to mesto zasede. Ta vladna 
vest je seveda laž. V resnici bo tako. da smejo ra- 
dikalski Velesrbi sporazumno z Mussolinijem zase
sti S kader v zameno za hrvatsko Reko.

Italijani so že izpraznili Baroš in Delto,
Na albanskega ministrskega predsednika Ah

meda bega Zogo je neki dijak izvršil neuspel atentat. 
Zoga je Jugoslaviji naklonjen.

Sovjetski zastopnik se je pričel z angleškimi 
finančniki pogajati za posojilo 30—40 milijonov fun
tov. Baje je sovjetska vlada pristala na to, da pri
zna predvojne in medvojne angleške kredite cari- 
stični Rusiji

Konferenca »razorožitev", ki se je začela te 
dni na predlog zveze narodov v Rimu, je propadla 
in sicer zato, ker so posameznim državam odločili 
premajhno vojno brodovje.

Angleška ladjedelniška stavka je zmagovito 
končana.

Razno.
Kdo pomaga Kristanu zopet na površje?

Komunisti in Korunovci! Na članskem zborovanju 
»Konsumnega društva za Slov.* 19. t. m. v Ljublja
ni (za dve prodajalni, v Trnovem in v Sodni ulici) 
so mu pripomogli do izvolitve v krajevni odbor 
in tako bo postal najbrž še celo delegat na občni 
zbor. Edino Naprejevci so bili proti, čeprav jih je 
postavil prebrisani Kristan na svojo kandidatno listo, 
da jih pridobi. Bili so tudi izvoljeni, pa niso spre
jeli izvolitve na taki listi, štirije po vrsti so odklo
nili. (Prav je tako! Le naj pride Kristan sam zago
varjat na občni zbor svoje črne fonde! Samo če se 
ne bo skesal, saj ga še na tem zborovanju ni bilo. 
Komunistom in Korunovcem pa čestitamo!)

Kongres Unije stavbinskih delavcev, ki se 
je vršil zadnjo nedeljo v Celju, je potekel v popol
nem redu in izvršil vse predpriprave, ki so potrebne 
za bodoče delovanje te izvrstno se razvijajoče stro
kovne organizacije. Natančnejše poročilo sledi.

Rusko žito je boljše kakor rumunsko. Gospo
darski list .Argus" ugotavlja, da prekaša na itali
janskem trgu rusko žito romunskega. Dejstvo pripi
sujejo okoliščini da oddaja Rusija lepo blago z 
največjo točnostjo in z zmerno ceno. Rumunija na
merava žitno trgovino monopolizirati, predati jo v 
roke neki posebni družbi ki bi naj skupno z držav
nim in zasebnim kapitalom organizirala žitno trgo
vino. Na ta način upa premagati krizo žitnega iz
voza.

Vrednost denarja. 1 dolar 7850 — 79 Din; 
1 lira 3'44—3'47 Din; 1 češkoslovaška krona 2'30-— 
—2*34 Din; 100 avstrijskih kron 11 para. V Curihu 
valja 1 Din 7*25 švicarskih centimov.

Iz stranke.
članskih knjižic „Sloge"je bilo dosedaj izdanih 

73, toliko je torej pravih članov s polno plačanim 
deležem [50 Din]. Med njimi so 4 žene. torej 5°/0. 
Možje so počasni, pa vendar so, žen pa skoro da 
ni na izpregled. Počakati bomo morali na Veliko 
noč, da si jih ogledamo v procesiji — tam bo raz
merje narobe: 5%  moških in 95%  žen ...

Ponikva ob j. ž. V nedeljo 24. t. m. se je vršil 
v tem kraju shod SSJ in KDZ. Poročal je s. Karlo

Kocjančič iz Krškega in so navzoči kazali veliko 
zanimanja za njegova izvajanja o svetovni in do
mači politiki. Shod ni bil dobro obiskan, saj je 
manjkalo celo nekaj sodrugov, ki pravijo, da so pri 
nas organizirani. V bodoče bo moralo biti drugače. 
Sodrugi na Ponikvi bodo morali sami skrbeti, da 
bo imela stranka od njihove organizacije kaj več 
prida. To se pravi: stranka ne bo mogla nikoli z 
uspehom nastaviti svoje sile proti vladajoči korup
ciji in doseči svoje cilje, če se ne bodo sodrugi in 
somišljeniki v posameznih krajih veliko bolj zani
mali za red v krajevnih organizacijah in za socia
listično agitacijo v svojem delokrogu. Vsak naj še 
zaveda, da vpliva na delo celokupne stranke, če 
sam izvršuje svoje dolžnosti do nje ali ne. Naša 
prva bolezen je neredno obračunavanje. Zaupniki 
se izgovarjajo na to, da ljudje preveč daleč nara
zen stanujejo in da nimajo denarja. Da bi se ljudje 
vendar že začeli zavedati, kako se smešijo s takimi 
izgovoril Če bi bilo v njih toliko resnosti, da bi 
mogli dolžnosti do stranke smatrati za istotako res
ne kakor dolžnosti do države, pred katero nimajo 
nobenih lenih izgovorov, in če bi mogli razumeti, 
da ne veljajo nič tisti socialisti, ki se s pomanj
kanjem denarja nikoli ne izgovarjajo, kadar gre za 
gostilne, potem bi imel svojih par dinarjev za or
ganizacijo in tisk vsakdo vedno v redu. In stranka 
bi lahko vse živahnejše delovala, če bi ne bilo tistih 
izgovorov. Torej v bodočnosti bo treba več dela. 
Organizacija na Ponikvi naj redno obračunava kakor 
druge, naj se ne da zadrževati po tistih ki cincajo, 
kdor ne vrši svojih članskih dolžnosti, naj ga krat- 
komalo izbriše, pa bo dobro. Rajši 10 ljudi pa teh 
dobrih, nego 100 —- pa zanič. In predvsem še to: 
osebne diference med posamezniki ne smejo nikoli 
vplivati na delo organizacije!

Škale. Na občnem zboru S S J v Škalah dne 
17. februarja je bil izvoljen sledeči odbor: Jože 
Rednak IL za predsednika, Rudolf Mravlak za na
mestnika; Jožko Rednak I. za blagajnika; Miroslav 
Pevec za tajnika; Ignac Zajc in Jožko Povh za pre
glednika; Anton Mravlak in Ivan Richtar pa kot 
odbornika. Vsi navedeni so iz Šiial pri Velenju.

Velenje: Na občnem zboru S S J v Velenju 
dne 17. i  m. je bil izvoljen sledeči odbor: Rudolf 
Spendel za predsednika; Jožef Koželj, za namest
nika; Franc Znoj za blagajnika; Rafael Kolar, za 
namestnika; Andrej Martinšek za tajnika; Ferdinand 
Vaienčak in Anton Hercog za preglednika; Anton 
Stropnik in Anton Setovnik pa kot odbornika.

Na Vrhniki se je v nedeljo 10. t. m. konstitu
iral sledeči odbor: Vencel Malavašič, predsednik; 
Ignac Stržinar, namestnik; Franjo Langof, tajnik; 
Franc Mlinar, blagajnik; namestnik s. Matevž Bra
deško. V nadzorstvo s. Peter Posetta. Na prihodnjem 
sestanku bo odbor še izpopolnjen.

T i s k o v n i  s k l a d .

V zadnjem izkazu sta se vrinili dve manjši 
napaki: S S J v Trbovljah ni nabrala 58'40, temveč 
58*50 Din in neizraDljene potnine Z. B. 10. II. v Me
žici niso 24. temveč 25 Din. Končna vsota se vjema 
le, če ti dve postavki popravimo.

® >

Dopisi.
Na Bizeljskem, v Sv. Petru pod Gorami in v 

Pišecah je opažati zopet živahnejše gibanje med de
lavnim ljudstvom. Vidi se, da demagogija ni več 
zmožna za dalj časa ljudstvu zavezati oči, in da 
imamo socialisti prav, ne pa kapitalisti. Vera v kar 
pital umira, vera v delo in v družbo pa raste. Ka
pitalisti, ki pravijo, da se ljudstvo ne more nikdar 
naučiti misliti in da ga zato mora vselej kdo gol- 
jufau, se bodo prav kmalu znašli v jami, ki si jo 
sami kopljejo z izkoriščanjem ljudstva. Ljudje težko 
mislijo, ker trpe, a mislijo pal

Trbovlje. Ker se zanimam za vse, kar se vrši 
okrog nas, sem prečital prvo številko »Produkcije" 
s 15. svečana in tudi 7. št. »Socialista" z 18. sve
čana. V .Produkciji* očita g. A. Kristan g, Uratniku 
ravno isto kar je g, Uratmk v ,Konsumentu‘ s 1. av- 
gusta 1921 napisal njemu v slovo in kar zdaj piše 
v zgoraj citiranem .Socialistu*. Mi smo s Kristanom 
že obračunali takrat, ko smo zahtevali v stranki 
javne račune. Čudno se mi le zdi, kako je mogel 
g. Uratnik kot socialist nekoč nekaj napisan, s čimer 
se pravzaprav ni strinjal, ali se pa vsaj kot socia
list ne bi smel strinjati, če je vedel za afero (Žaler 
et Comp.) in drugo kar v ,Socialistu* št. 7. sam pri- 
znava. Nesocialistično je bilo tudi to, da se je g. 
Uratnik prostovoljno umaknil Tonetu Kristanu takrat, 
ko je že vedel za vse njegove mahinacije. Kot so
cialist in še posebno kot eden izmed voditeljev v 
socializmu bi moral ostati na braniku. Kakšni vo
jaki socializma ste pa to ? Ce bi bili mi navadni 
delavci v revirjih v času komunističnega navala 
takšni, bi danes ne imeli v svojih rokah že svojih 
trdnjav (delavski domovi). Ljubi g. Uratnik, mi na
vadni prostaki smo vršili svoje dolžnosti v času 
najhujše nevarnosti,#kar pa gospodje „višji- v Lju
bljani niste. Nam večkrat očitate, da smo nedisci
plinirani, nam,  ki smo bili največkrat napadani 
ravno zaradi lumparij, katere so se izvršile v Lju
bljani v glavnem štabu socialistične armade. Danes 
tožiti, da se Kristan zopet rine v socialistične vrste, 
j® prepozno. Takrat bi bili morali biti možje, ko je 
bil še čas. Zato vam kličem ob 12.: Ce boste ho-



teli ostati socialistični bojevniki, boste morali, radi 
ali neradi, upoštevati in tudi pri vas upeljati načelo 
javnosti, drugače boste podlegli, kajti sedanja doba 
pač ni več tista lepa nekdanja doba, ko smo vsi 
smatrali še vse za poštene. Današnja doba je doba 
korupcije, ko socialisti z letnimi dohodki 90.000 Din 
in več sploh prenehajo biti socialisti, pa če se še 
tako trkajo na prsa in govore o 30 letnem delovanju 
za socializem. Bili so nekdaj, danes niso več. To- 
liko za danes. — Rudar.

Da se razumemo. V Celju so nalepljeni letaki, 
ki nam naznanjajo neko predpustno tekmovanje mask 
baje v hotelu Unionu. Iz letakov se pa ne da po
sneti. kdo je prireditelj te elitne prireditve. Radoved
neži in pustni norci se pa silno zanimajo za prire
ditev. bolj kakor za kako socialno delo. Za kulisami 
smo zvedeli dosedaj samo to. da izide program za 
pustne norce obeh narodnosti v par dneh. Prireditev 
sama na sebi pa bo .internacionalna" pod vodstvom 
Korenovih .socialistov*. Vstopnina bo stala 10—15 Din 
za osebo. Pri tej priliki nam pride v spomin, da se 
je v isti dvorani 12. avg. 1923 vršil kongres .ko
ruznih" internacionalcev in njihovih zaslepljencev, 
sedaj pa prireditev pustnih norcev. Mi ne naspro- 
tujemu temu. če ljudje ob pustni dobi malo po- 
veseljačijo. ker vemo. da so to tradicije, katere se 
ljudstvu ne dajo kar čez noč iz glave zbiti. Vendar 
pa dvomimo, da bi bila za pospeševanje takih tra
dicij poklicana socialistična stranka, vsaj stranka, ki 
se socialistično imenuje. Tisti ..socialisti", ki plitvo 
mislijo, bodo prireditev odobravali, tisti pa, ki so 
razredno zavedni, bodo rekli, da socialistična stranka 
ni za to tukaj, da prireja po buržujski navadi vese* 
lice, da vabi skupaj kapitaliste in pustne norce in 
navaja proletarijat k zapravljanju. Da povemo pri
mer : za dvorano je treba plačati 2000 Din, godba in 
davki zopet 2000 Din, delo za predpriprave in ti
skovine. letaki itd. najmanj 1000 Din, skupaj 5000 Din. 
Že za te izdatke je treba 500 oseb, ki bo plačala 
vsaka po 10 Din, Ker na veselicah po navadi mnogo 
pijejo, je treba vzeti za delavca na osebo najmanj 
20 Din — to da zopet kakih 10.000 Din — skupaj 
15.000 Din. Torej vsota, ki v produkciji nekaj po
meni. Prireditev ima pa namen vse stroške kriti in 
še čisti dobiček doseči Mi se s takim ..socialistič- 
nim“ delom ne strinjamo, da bi se na eni strani 
borili proti buržuaziji, a na drugi strani ji plačevali 
mastne dobičke. Zato vam kličemo, če nimate drugih 
sredstev za obstoj, kakor tekmovanje z norci, je 
bolje, da likvidirate vaše tajništvo in pošljete svoje 
pristaše k produktivnemu delu, z veselicami se ne 
dela socialna revolucija. Pika.

Škale pri Velenju, V nedeljo 17. II. se je
vršil občni zbor kraj. org. v Škalah, Iz blagajniš

kega poročila smo posneli, da so imeli ob ustanovit
vi, ko smo se razdražili z velenjsko organizacijo, 12 
članov, V 9 mesecih smo narasli na 45, navzlic 
temu, da so med tem upravni svetniki Ljudske tis
karne sklicali kongres. Šlo je baje zato. da se ne 
sme napadati velezaslužnih sodrugov. List, ki ga 
urejujejo v istih prostorih kakor .Socialista", je 
takrat pisal, da se ne sme organizacij javno objav
ljati. da ne bi kapitalisti zvedeli, kako smo številčno 
močni. Čudno, da začne potem .Socialist" delati ta» 
ko kot „Naprej“. Pravi, da so nazadovali v šestih 
mesecih za 500 članov, čeprav je med tem časom 
pristopil tudi dr. Perič s svojo organizacijo. Zakaj 
ste dali vedeti kapitalistom, da ste nazadovali? »Ber- 
notova sekta", kakor nas imenujete v »Socialistu", 
še hoče zvedeti, kdo je dajal denar za .Zarjo", 
.Socialista", .Rdeči prapor", Del.Novice" itd. Vsi ti 
listi so prihajali v večjih množinah med nas, niti 
enega pa ni nihče plačeval. — Zakaj neki tako stru
peno napadate A. Kristana? Mar se ga bojite? Če 
ni vaš član, vam itak ni nevaren. Zakaj ste pa po
tem pisali, da se ne sme napadati velezaslužnih so
drugov ?

Poglejmo za nekaj let nazaj 1 Točno ste bili 
informirani v čem dela g. A. Kristan prav in v čem 
ne. Toda namesto, da bi bili povedali delavstvu re
snico, ste ga hujskali proti komunistom tako dolgo, 
da so šle vse strokovne organizacije v drobce. 
Komunistični hujskači, ki so prihajali iz vseh krajev, 
so imeli popolen uspeh. »Unija rudarjev" je šla na 
tri kose, en del v .neodvisno organiz.", en del v 
.rad. zvezo", le en del je še ostal pri socialistični 
»Uniji*, ker tisti, ki smo ostali, smo biti prepričani, 
da ime ni nič zakrivilo, pač pa nekateri voditelji 
Večina je pa sploh izgubila vsako vero v organi
zacijo in še spada med tiste, ki pravijo: »Ko bodo 
vsi zraven, pristopim še jaz." Od tistega časa se je 
delavstvo prepiralo, pa samo ni vedelo za kaj. Za 
politične organizacije se sploh brigali niste. Volilce 
so dajale strokovne organizacije, denar za agitacijo 
pa Konsum. Ko ste videli, da so se politične org. 
začele gibati, ste jih hoteli uničiti s tem. da onemo
gočite izdajanje lista. Značilno je, kar piše zadnji 
.Socialist" o članskem sestanku v Celju 3. februarja, 
Koren je rekel baje med drugim: .Bil bi zločin, 
da bi šli mi in takozvana Bernotova sekta, katera 
se je odtrgala od stranke itd." Mi ga pa vprašamo; 
Ali se je utrgala sekta, ali on ? Ali je sekta zakri
vila, da ni bil on za poslanca izvoljen, ali so zakri
vili tisti, s katerimi dela danes proti sekti. Ali je sekta 
začela izdajati »Zarjo", »Rdeči prapor" in delati 
proti njemu? Ali ve g. Koren, da je en dan pred 
volitvami neki Staudinger iz Maribora razposlal na
vodila, da je sporazum dosežen v prid 5. skrinjici? 
Na ta način je delavce zmešal, da so potem volili

vsi klerikalno. Klerikalci so jih takoj poučili, čel da 
bodo socialisti vsi tako naredili kakor A. Kristan, 
Krivo je bilo tudi to, ker so ob enem razposlali v 
velikih množinah liste »Zarjo", »Enakost" in »Rdeči 
prapor" naročnikom »Ni preja". Takrat so mnogi ne
hali plačevati .Naprej" in danes čitajo samo še kle
rikalni tisk. Tam bo potrebno trdo delo, predno bo 
začelo delavstvo dobivati vero v organizacijo. Ali je 
Bernotova sekta kriva, da so nam Korenovi ožji 
prijatelji pripovedovali da to ni socialistično, če on 
sedi v kavarni ter igra karte, pomočniki in vajenci 
pa morajo delati?

Iz Socialista posnemamo, da so zdaj združeni 
generalni štab iz Strok, komisije ljubljanski občinski 
kompromisarji, kateri so šli zato v kompromis, da 
so klerikalci prišli na površje tudi v mestu Ljub
ljani, in drugi Vsi, ki so v .Socialistu"'navedeni, 
da so darovali za tiskovni sklad skupno vsoto 
878 Din. naj vedo, da se list razpošilja takim ki ga 
niso nikoli naročili, niti ga plačali. Med njimi so tudi 
taki, ki so podpirali .Zarjo" in .Rdeči prapor" in 
zdaj tudi .Socialista" podpirajo, torej ao v enem 
letu trikrat menjali svoje prepričanje.

Iz Tržiča, Ne moremo več gledati počenjanja 
g. Padarja, ki se hoče imenovati socialista, Koruno
vega seveda. Poprej je bil socialist »Naprejeve" 
skupine, ker pa se mu takrat ni posrečilo, da bi se 
vrinil nekam v ospredje, je mislil, da se mu po
sreči pri Korunovi skupini. Moramo torej objaviti 
ljudem, da bodo vedeli, kakšne lažisocialiste imajo 
tam med seboj. On je zakrivil s svojo domišlja
vostjo, da so vse organizacije tržiškega delavstva 
zrahljane, ker delavstvo gotovo nima do takih de
magogov zaupanja. On si domišlja, da je samo on 
tu in da mora biti prvi pri vsaki stvari in se mora 
vse po njegovem zgoditi. Ako se mu pa to ne po« 
sreči, potem pa pravi: Vse vam bom razbil, saj 
brez mene itak ne morete ničesar delati in narediti. 
— Da on ni za socialistične vrste, je nešteto doka
zov. Seveda ker so mnogi delavci kakor hipnotizi
rane lutke, se mu nobeden ne upa v obraz pove
dati resnico. Pred dolgini časom se je izrazil pred 
nekimi delavci, rekoč: Kdo si upa proti meni na
stopati in kaj narediti? — Pred nedavnim časom 
je nekega ubogega delavca z osemglavo družina 
bolehno ženo in bolno materjo pri delu reduciral 
in mu snedel celo postranski zaslužek, ki se ga je 
moral oni posluževati, ker ne more shajati, čeprav 
on in žena oba delata. Svetujemo, ako hočejo so
cialisti pri občinskih volitvah imeti uspeh, naj Fr. 
Padarja ne denejo na kandidatno listo, ako ga de
nejo, ne bo nobeden volil socialistično, rajši se 
vzdržimo volitev ali pa protiagitacijo vodimo. Sve
tujemo sodrugom, da naj ga izključijo iz politične 
organizacije ter .Svobode' in tudi v gospodarski 
naj mu ne dajo nobene funkcije v roke. ker se je 
že nekaj članov izreklo, da bodo tudi iz gospodar, 
ke organizacije izstopili, če se ta gospod popolno
ma ne odstrani. Tudi njegova miljena hčerka se je 
lepo izrazila pred nedavnim časom, rekoč: »Kar le 
malo po socializmu smrdi, proč od mene!" — Če
prav je delavka z izobrazbo meščanske šole, mora 
vseeno delati pri vdevalkah tovarne Ol. in Oasner 
v Tržiču. Dobro in v pravi smeri se je  izrazila. Ja
bolko ne pade daleč od drevesa. Sedaj zaenkrat 
dosti. Če ne bo drugače, pa še drugič kaj novega 
ali starega, kar si izbere g. Padar. — Več delav
cev.

(Sodrugom, ki nam ta dopis pošiljajo, moramo 
povedati, da se nam njihova grožnja z abstinenco 
pri volitvah in s protiagitacijo, zlasti pa grožnja z 
izstopom iz organizacij ne zdi na mestu. Radi enega 
človeka, radi par ljudi, ki so delavskemu gibanju v 
škodo in v sramoto, se ne sme nobena organizacija 
uničiti, še mani pa, da bi postalo pošteno delavstvo 
zato apatično. Poskrbite sami, da se taki posamez
niki odstranijo iz organizacij, prisilite funkcionarje, 
kateri se čutijo bogove nad vami, da se bodisi po
vrnejo na pot jasnih pravic in dolžnosti, bodisi, da 
popolnoma izginejo z vaših poti. Le v slučaju, če 
vidite, da vam vse nič ne pomaga, si ustanovite 
novo organizacijo, v kateri bodo odločali oziri na 
skupnost, ne pa gugalniške eksistence. Tudi drugod 
prihajajo delavci do spoznanja, da so jih posamez
niki s korunovsko frazo zedinjenja pognali v nava
den gnoj, ki smrdi od dne do dne bolj in ki ga 
ni več prestajati. Toda drugod so začeli ta gno jlc  
kidati iz hiše. Organizacije se vračajo zopet v stran
ko, ki so jo mislili napodeni koritarji in razbijači 
z enim udarcem, z eno frazo in eno sejo okrog 
zelene mize razbiti. Napravite tudi vi v Tržiču tako, 
da se bodo individualisti zopet enkrat obrisali pod 
nosom. Korunovski centrali in korunovskim podrep- 
nikom pa priporočamo ta dopis iz Tržiča kar naj
topleje v premišljevanje, da si pridemo enkrat na 
jasno, kje je nezaupanje do voditeljev in organiza
cij večje, ali v naši organizacij, ki k inpromisov z 
umazanostjo nikoli ni delala, ali p t pri vas, kjer 
ste znali pihati delavstvu na srce, da je pač treba 
tudi umazanost nekam spraviti, če ne na stranišče, 
pa v lastno hišo. Op. ur.)

Iz Tržiča. Dosedaj je bila v naši predilnici na
vada, da s<> delavci vsak torek dobivali prejo po 
nekoliko nižji ceni, kakor v trgovini. Firma je de
lala čisto prav. da je malo bolj gledala na svoje 
delavce. Prejo je delila in zapisovala zneske pred- 
delavka Ivana Klemenčeva. Zadnji čas je pa ta o- 
seba več delavcev nahrulila. »Zakaj pa ne greš k 
Stranskemu kupit, saj ima po isti ceni kakor jaz." 
Zadnja trditev jo seveda zlagana. {Stranski je nad-

Pregled organizacij SSJ in KDZ v drugem polletju 1923.
[vpoštevajo se samo člani, ki so plačali prispevek in organizacije, ki so obračunale pokrajinskemu taj

ništvu S S J in KDZ v Krškem.
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mojster v predihiiSfeiij • prostorih, m e n  tkalnice in 
belilnice.] Zgodilo se je že tudi. da nekaterim preje 
sploh id dala in jih je kratkomalo »spodila k Stran- 
skemn. Apeliramo na firmo Glanz. in Gasner, naj u- 
Hotovi, kakšen interes ima ta oseba na tem, da podi 
delavce kupovat tja, kjer je dražje blaga Če mora 
delavstvo izpolnjevati vsakojake pogodbe in nered- 
be firme, jih bo pač ta osebica tudi morala, saj da
je blago firma na razpolago.

Z  Vrhnike. V .Ljudskem glasu" bom začel 
priobčevati nekaj člankov o delovanju socialistične
ga občinskega kluba na Vrhniki, da seznanim so- 
druge z raznimi važnimi paragrafi občinskega reda 
za Kranjsko, katerega I. poglavje je deloma Se ved
no v veljavi. Imeti te zakone je jako važno, ker se 
zna tudi drugod pripetiti, da župan pri čitanju kake
ga § neljube odstavke izpusti, ali jih pa tako po
meta. da dobi zakon popolnoma drugo lice. V lažje 
razumevanje našega stališča povem, da je v vrh
niški občini združenih 14 vasi ter trg Vrhnika; v 
vaseh je ogromna večina prebivalcev pristašev SLS. 
Pri občinskih volitvah L 1921 je dobila združena 
kmetsko delavska lista [socialisti in komunisti] 10 
odbornikov, SLS 16, SKS 3, JDS 3; župan je kle
rikalec. ker SKS ni glasovals pri volitvah za naše
ga kandidats.

Pred menoj ležijo razni sejni zapisniki, iz ka
terih bom citiral nekatere odstavke. Občinskega re
da 48. § pravi o sejnih zapisnikih: .Sklepi nsj se 
zapisujejo v zapisnik, keterega morajo podpisati 
predsednik, dva odbornika in zapisnikar. Vssk Ob
činar sme ts zapisnik brati in tudi se mu gs mora 
na njegove stroške prepisati, če hoče. Sicer je pa 
vsakemu odbora prosto, da naredi opravilni red za 
svojo in za občinskega starešinstva delavnost." Od- 
borove seje so po § 47. javne. Citat se glasi: .Od- 
borove seje so javne, toda po županovem ali treh 
odbornikov nasvetu se v posebnih prilikah lahko 
sklene, ds je seja tajna, kav se pa nikakor ne sme 
zgoditi pri tistih sejah* v katerih pridejo na vrsto 
občinski računi aH preudarek o občinskih stroških 
in dohodkih. Če bi se posluialci tako predrznili, da 
bi se vtikali v odborove pogovore, ali če bi mu ce
lo ne dali sklepati, kar bi hotel, ima predsednik pra
vico in dolžnost, da jih najprvo posvari in če to 
nUL ae  pomaga, ukaže, da morajo ven.a

Sodrugi! Poslužujte se te pravice, kontrolirajte 
delovanje odbora, katerega ste sami izvolili; po
sebno vabim vas Vrhničane, da se sej udeležujete, 
ker Vam nasprotniki naše delovanje krivo tolmači
jo. Seje so včasih tudi kratkočasne, kakor je bila 
recimo dne 11.3. 1923. Sejni zapisnik poroča na 
koncu o tej seji sledeče: .Odbornik Langof zahteva 
v smislu § 40. 2. odstavka občinskega reda, da ob
činski odbor takoj pregleda občinsko blagajno. Zu
pan izjavi, da sedaj nima časa. ker gre na shod 
SLS. — L. zahteva, da se da na zapisnik, da žu
pan nima časa biti pri pregledu občinske blagajne, 
ker gre na shod SLS. — Župan izjavi, da bo tej 
zahtevi ustregel. Župan da predlog Langofa, da ob
činski odbor takoj pregleda občinsko blagajno, na 
glasovanje. Občinski odbor s 16 proti 9 glasovom 
odkloni Langofov predlog. Župan nato izjavi, če kdo 
misli, da pri občini goljufamo, da se moti. Izjavlja, 
da lahko odbornika Langof in Malavašič [socialist] 
prideta vsak čas nenapovedana med uradnimi ura
mi pregledat občinsko blagajno. Če hočeta, ostane 
tudi on lahko tukaj. Ne more pa zahtevati od ob
činske uslužbenke, katera vodi blagajno, da bi v 
nedeljo popoldne, ko ni uradnih ur, morala delati v 
občinski pisarni. Med tem časom so odšli oKčinski 
odborniki [SLS] in je postala seja nesklepčna." V 
pojasnilo naj služi, da je občinska uradnica pri se
jah vedno navzoča, da je bila tudi takrat ter je vo
dila zapisnik seje, da se je župan,čutil užaljenega, 
ker smo samo to zahtevali, kar zakon izrecno za
hteva. Mojo opombo, da se od junija 1921 do 11.
3. 1923 še ni ugodilo določbam § 40 obč. reda (tu
di okrajno glavarstvo tega ni zahtevalo] je župan 
v sejnem zapisniku izpustiL Čujmo sedaj § 40. 2. od
stavek: .Odbor je dolžan, večkrat med letom dati 
blagajno pregledati." Kjer se to še ni zgodilo, naj 
sodrugi to predlagajo.

K prejšnji zadevi omenjam še, da se je radi 
tega županu in klerikalnim odbornikom mudilo na 
shod SLS, ker je baje župan hotel pozdraviti v imenu 
vrhniške občine drja. Korošca. Pravijo pa, dasmo mi 
to preprečili z zavlačevanjem občinske seje. — Za 
socialistični obč. klub na Vrhniki: Franjo Langof.

ZA SMEH B( KRATEK CA&
(Gospodu uredniku .Konsumenta" in ravnatelju 

Konsumnega društva za Slovenijo Štefanu Dražilu 
kot odgovor na tozadevni članek v „Koosumentua.]

V .Konsumentu" navajaš »Slovenca*. .S lo
venski narod" in .Naprej", ki so poročali o poto
vanju zadr. Antona Kristana v Beograd, in vprašu
ješ na koncu, kateri izmed teh listov je najbolj la
gal in imel najbolj hudobni namen. Odgovor je za
me lahek. Mislim, da je najbolj lagal in imel naj- 
hudobnejši namen .Konsument". ki je ostal sam se
bi odgovora dolžan in je zato najmanj resnice po
vedal, saj ni niti razčistil dvoma, ali je bil dobri so
cialist in republikanec zadr. Kristan sprejet pri kralju 
v avdienco ali ne. Ta molk ima zloben namen in 
je čisto navadno prikrivanje resnice.

Oprosti, da sem to pisal najprvo »Napreju", 
in te prosim, da ponatisneš moj odgovor v „Kon- 
sumentu". ker „Napreja" še ne čitajo vsi zadrugarji. 
Ker sem hotel, da ne ostane neobjavljen, sem ga 
najprvo napisal za .Naprej**. Pričakujem, da osta
neš mož beseda in ga objaviš v prihodnji šlevilki 
.Konsumenta", da tudi drugi zadrugarji malo pre
mislijo, kaj je laž in kaj resnica.

S pozdravom
Karel Kisovec,

člpn Kons. dr. za Slov. v Ljubljani, 19. IL 1924.
(Mislimo, da bo uredništvo ..Konsumenta** z 

uspehom svojega poziva zadovoljno in da si bo 
znalo med dosedaj v našem listu objavljenimi od
govori k predmetu .Za smeh in kratek čas'* primer
ne odgovore izbrati, čo jih samo ne dobi toliko, ko
likor mi. Op. ur.]

Revizijsko poročilo
Kons. društva za Slovenijo za 1.1922-23.

[Nsdaljevanje.]
Še neko sitno poglavje morata revizorja ob

delati. če hočeta zavrniti govorice, ki so jih usta kupu
jočih članov polna. Ugotoviti je treba namreč še. 
ali je res. da se oskrbujejo člani načelstva z različ
nimi potrebščinami na način medvojnih Hamstererjev, 
in to takrat, kadar je cena ugodna, odnosno ravno 
pred stopanjem, in če je res, da se blago prodaja 
po lastni ceni tudi članom izven načelstva, odnosno 
še nečlanom. Kolikor je iz prilog razvidno in knjiž- 
benih podatkov, stoji stvar takole: sodr. Dražil je 
kupil večkrat različne stvari, tako da se mora nujno 
sklepati na izrabo ugodnih cen. Med drugimi kar 
18 kravat in 14 metrov blaga za obleko, 20. 7.85 kg 
moke 22'50, prodajalna cena 6'25 Din, a še isti me
sec 100 kg riža po 11 Din, Te kupčije je možno 
ugotoviti zato, ker so stvari vzete na upanje in ra
čuni še do danes odprti. S. Urbančeva se istotako 
rada zaklada z blagom za obleke. Kupi moke cele 
vreče, kadar so cene ugodne, mast po 10—15 kg 
in še ti3ti mesec, 17. 7. 23., če vidi, da bo cena na
vzgor šla in Ljubljana več masti nima. si jo pusti 
poslati iz Radeč 8 kg 50 dkg po 23 50 Din mesto po 
33 Din. — Na ta način profitira pri enem računu — 
kakor ata revizorja ugotovila — °d 61—439 Din. 
O sodr. Vrhuncu in Jurčiču ni drugega omeniti, ka
kor da ima prvi rad ovratnike: v dveh mesecih jih 
je kupil po 75 para 64 kosov, sodr. Jurčič pa sode 
od masti, kupil jih je samo 20 po 937 Dia. Radi 
blaga po lastni ceni. odnosno po izjemni ceni ni bi
lo mogoče ugotoviti drugega, kakor da sta dobila 
Anton Kristan 139*74-25 in Belje 156-23 nekaj bla
ga po izjemni ceni, Albin Prepeluh pa, ki menda ni 
član zadruge. 2 zaboja sladkorja v kockah po 50 kg 
po 1975 Din mesto po 22*50 Din. Zakaj so se te 
prodaje tako vršile, bo gotovo znal pojasniti sodr. 
ravnatelj. Morda zaradi uslug in protiusluge na de
narnem trgu. saj je še danes svet na mazanje na
vajen.

H koncu omenjata revizorja še sledeče: Ka
kor sta že uvodoma omenila, je poslovanje zadruge 
v trgovskem smislu popolnoma v redu, Sicer se naj
dejo v vknjižbah tudi dvomljivi zaostanki, kar bi se 
gotovo lahko odpravilo in knjigovodstvo tako uredi
lo. da je mogoče vsaj 15. vsakega meseca ugotoviti 
vse postavke za prejšnji mesec.

Priloge, ali kakor se v naši zadrugi uradno 
imenujejo belegi. so deloma zmešani, deloma pa tu
di manjkajo, tako na pr.: priloge za dnevnice v me
secu avgustu 1922. Glede dovoljenih kreditov je o

meniti ds se one kreditne pole iz prodajalne Šiška 
vse obravnavajo prav po domače, manjkajo podpi
si in so sploh pomanjkljivo izpolnjene celo brez 
podpisov.

Včasih se zgode tudi čudna izplačila, tako 
vprašuje trgovec Šmid v Mariboru čez čas, zakaj 
so mu nakazali 11313*25 D [1. 73. 23]. ki jih bo po
zneje vzel v račun.

Pražarni Adria, ki ie menda včasih v denarni 
zadregi, plačajo 4.000 Din v naprej, da more na
knadno dobaviti robe. Zanimiv slučaj s. Urbanca, ki 
je menda imel zastopstvo „Gilet-britvic“. S poslo
vodjo [Kopačem] v Šiški sta se zmenila, da bo ta 
prodajal kline. Dal mu jih je 70 duc. po 750 Din. 
.Vrhunec", pravi Urbanc, .je  za to vedel*. Ko je 
Kopač odšel je po pismu Urbanca oddal kline svo
jemu nasledniku. Predlaga račun in dobi plačilo 
v znesku 525 Din. Zadevo bo lahko natančneje po
jasnil s. Vrhunec. Da bi dobivali člani načelstva za 
trgovske posle od zadruge prodajajočih tvrdk kake 
nagrade v tej ali oni obliki, to iz prilog in knjig ni 
razvidno. Le ena faktura omenja gratis-aparat za 
brušenje britvic, ki ga je naročil z drugimi naročili 
vred s. Vrhunec, ki pa je izrecno zahteval, da ga 
mora računati, česar pa prodajalec ni upošteval.

Naša zadruga je udeležena pri sledečih za
vodih :

1. Nakupovalna 125.000*— Din;
2. Zadružna banka 267.015'— „
3. Eiektr. zadruga Šiška 1.275*— „
4. Državno 7%no posojilo 2.500*— .
5. Ljudska tiskarna v Mariboru 25.256*25 „
6. Splošno kredit društvo 2.400*— .
7. Delavska pekarna 2£00*— „

Na dan revizije so znašali dolgovi:
pri Jadranski banki 4,000.000 Din
pri Zadružni banki 1,000.000 Din.

Pri tvornici perila Delti zadruga ni udeležena. 
Stanje hranilnih vlog 29. 8. 23 2.131.676*42 Din;
članov je bilo 29. 8. 23 17,134.

Kontrolirala sta tudi blagajno, kjer se je uje
malo s kn j izbami do zadnjega vinarja.

Končno poskusita revizorja na kratko odgo
voriti na zadnji dve uvodoma stavljeni vprašanji; 
Kdo je kriv neuspehov in kako popraviti napake?

Resničnost zadružnih neuspehov je kriva pre
velika obzirnost in mestoma pomanjkljiva izvežba- 
nost članov nadzorstva, ki so celo tako obzirni, da 
radi ljubega miru ne zahtevajo izvršitve sklepov, 
temveč se zadovolje z naknadno izpremembo, ki jo 
ožje načelstvo lepo obleče.

Krivo je pomanjkljivo revidiranje zadružnega 
poslovanja, navadjo se le revidira to. kar predloži 
v revizijo načelstvo. Zapisnik o reviziji napiše v 
trgovsko pravilnem smislu načelnik, ki ga revizorja 
kar podpišeta, mesto da bi se izvršila revizija tega, 
kar revizorji hočejo. Skratka: nadzorstvo se pre
malo zaveda svojih pravic in pozna slabo svoje 
naloge.

Nujna potreba bi torej bila. da se otvori kak 
poseben tečaj za člane nadzorstva, zakaj kakor ima
jo pri knjigovodstvu različne knife za kritje hotenih 
in nehotenih na^ak in izdatkov, tako inora znati re
vizor različne knife za iskanje teh prikritih napak.

Če tega ni, potem je naša uloga samo iluzor
na, namišljena, smo samo lutke, s katerimi se igra 
ožje načelstvo.

Tržič-Radovljica, dni 23. novembra 1923.
Albin Lajovic, 1. r. Leon Patik, L r.

(Konec in zadnja beseda prihodnjič.]

Nahod? Glavobol? Zobobol? Trganje? Od
rečejo večurat mišice in.živci? Prijetno čuvstvo kre
posti da pravi Fellerjev Elzafiuid 1 Najboljše hišno 
sredstvo, lajša bolečine, osvežuje in jači. čez 25 let 
priljubljen kosmetikum za nego kože. las in ust! Ve
liko močnejši, izdatnejši in boljši kakor francosko 
žganje! S pakovanjem in poštnino: 3 dvojnato ali 
1 specialna steklenica 24 dinarjev; 36 dvojnatih ali 
12 špecialnih steklenic 214 dinarjev ia 10% dopla
čila razpošilja: lekarnar Evgen V. Feller, Stubica 
Donja, Elzatrg št. 252. Hrvatsko.

Izdajatelj in odgovorni urednik:
Zvonimir Bernot 

(v imenu pokr. odbora SSJ in KDZ.) 
Tiskarna bratov Rumpret v Krškem. 3000

Gozdar z dolgoletno prakso na večjem posestva, 
izvrstno spričevalo, neomadezevan, slovenskega in nem
škega jezika v govoru in pisavi zmožen, 57 let star, l*Če 
n a m e s t i tv e  kot upravitelj, gozdni ali lovski paznik, 

občinski tajnik Itd. Ponudbe na upravo tega lista.

Priljubljenost, ki jo uiiva „Žika* 
bolj in boli, je najboljše pri
poročile za ta res Izvrstni kavin 
nadomestek. Kakor je Mia svoj- 
čas Vydrovka dobra znanka v 
vsaki hiši, pravtako spoznavajo 
naše gospodinje danes, da je 
mogo& z »Ziko* pripraviti tudi 
brez prave kave okusno kavo, 
ki je poleg vsega še zelo redil
na in popolnoma neškodljiva. 

Dobiva se povsod. Kjer je ni, se 
obmite na naslov: PražarnaZika 

v Ljubljani, Rožna dolina.

UČITELJSKA TISKARNA
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reg i str o v e n  a  z a d r u g a  z  o m e j e n o  z a v e z o .

ZA ŠOLE, ŽUPANSTVA IN URADE. NAJMODERNEJŠE PLAKATE IN VABILA ZA VESELICE
U STN E ZAKLJUČKE  

NAJMODERNEJŠA UREDBA ZA TISKANJE ČASOPISOV. KNJIG. BROŠUR ITD.

S te re o ti p lja  Litog rafija


